

向着科技强国不断前进 ——以习近平同志为核心的党中央引领科技创新发展纪实

“立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展,必须深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略,完善国家创新体系,加快建设科技强国,实现高水平科技自立自强。”党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央审时度势、高瞻远瞩,坚持把科技创新摆在国家发展全局的核心位置,就科技创新提出一系列新论断、新要求,对建设科技强国进行全局谋划和系统部署,推动我国科技事业发生历史性变革,取得历史性成就,为全面建设社会主义现代化强国、实现中华民族伟大复兴奠定更加坚实的基础。

站在我国和世界发展的历史新方位,统筹把握中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,以习近平同志为核心的党中央创造性运用马克思主义立场观点方法,对我国科技发展的实践经验和理论方法进行系统总结,开辟了马克思主义科技学说的新境界,开辟了坚持走中国特色自主创新道路的新境界,开辟了新时代科技创新发展的新境界。

蓝天梦、创新药、智能造、未来车……上海张江科学城未来公园,前来参观上海科技创新成果展的人络绎不绝。(下转06版)

“五十六个民族凝聚在一起就是中华民族共同体” ——习近平总书记青海、宁夏考察纪实

火车在宏阔的黄土高原上疾驰。它穿过山岭,同江河擦肩,驶过沉淀了厚重历史与璀璨文明的黄土地。

在延安出席中央军政工作会议之后,习近平总书记马不停蹄来到青海、宁夏。这次来西北,一条“铸牢中华民族共同体意识”的主线,贯穿始终。

“邦畿千里,维民所止。”辽阔的疆域是各民族共同开拓的。此刻,正是在共同开拓、耕耘、奋斗的土地上,去思考民族关系、民族工作,去探寻中华民族追求团结统一、矢志伟大复兴的内生动力。

调研时间的选择也颇具深意:今年是中国成立75周年。75年来,我国民族团结进步事业接续发展。五十六个民族如何在多元中铸就一体、在一体中百花齐放?调研,给出了答案。

下个月,进一步全面深化改革大幕将启。如何为推进中国式现代化进一步凝聚民族团结进步的力量?调研,给出了指引。

青海和宁夏同属西部。就在两个月前,新时代推动西部大开发座谈会召开。在中国式现代化建设中奋力谱写西部大开发新篇章,调研进一步指明了方向。

学校、古刹、社区,察情、问计、明理,习近平总书记感慨:“五十六个民族,无论是这个民族还是那个民族,我们都是同一个大家庭,中华民族大家庭。要把中华民族共同体建设好。团结在一起,像石榴籽一样紧紧抱在一起。”

协作 “坚持全国一盘棋”

6月18日,到西宁第一站,总书记就来到果洛西宁市民族中学。

果洛,地处青海东南部,海拔高、气候恶劣、环境艰苦。上海投资,为果洛在西宁援建了一所寄宿制中学。

从1996年东西部扶贫协作拉开帷幕,到新时代升级为东西部协作;从给钱给物,到多层次、多形式、全方位的协作格局,资金流、资源流、技术流、人才流向西部奔涌。就拿青海来说,“党中央部署北京等6省市、清华大学等23所高校对口援青,其中教育援青实现了各学段、各地区、人才资金项目全覆盖”。

习近平总书记是亲历者、推动者。就在

前不久,总书记还给四川省南充市之江小学学生写了回信,那正是他在浙江工作时关心推动的对口帮扶学校。

果洛西宁市民族中学的校长常途来自上海。食堂、宿舍、教室,学生构成、课程设置、体育锻炼,他将这里的情况详细介绍给总书记。

一进食堂,饭菜飘香。习近平总书记走到菜谱前,细看菜价。

“荤菜不超过6块钱,素菜3块钱以内。保证10块钱就能吃好,每个月还有生活补助。”

听了介绍,总书记叮嘱道:“孩子们正是长身体的时候。一定要注意饮食卫生。首先是原料采购,一定要是合格的、没有问题、安全的。然后储藏的过程、制作的过程都要注意卫生。在这个基础上饭菜可口,让孩子们吃得营养健康。”

宿舍窗明几净,房间里还有洗手间。隔壁盥洗室内,洗衣机、吹风机也一应俱全。总书记关切地问:“冬天都有热水吗?”

“全天候供应热水,保证孩子们的洗漱。”

教学楼内书声琅琅。走廊上挂着书法作品,笔墨或遒劲或娟秀,有的略显稚嫩。

总书记放慢了脚步端详。

高一(1)班的孩子正在上思政课,主题是“新时代、新家乡”。小德川流,大德敦化。国家观、民族观,要从第一颗扣子扣起。

“我的家乡在果洛班玛县。”起身说话的女孩子叫尼东拉毛。她举起一幅画作,云端下如诗如画,“以前去放牧的时候要紧跟在牛群后面,牛丢了要满山去找。从骑马放牧,到后来骑摩托车放牧,再到现在有的人家用上了无人机放牧,我的家乡更现代化了。”

“家里这些电器都有吧?”习近平总书记指着画作问:“有!洗衣机、电视机,样样齐全。”

“家里有多少头牦牛?”“五六十头。在牧区人家算是个中等规模。”

“你们会骑马吗?”听了这么一问,同学们都笑着回答:“会!”

总书记亲切地说:“从牧区来到这里,生活习惯会有一些改变,但你们的人生会有更多的机会。”

高个头的男孩杨顶站起来:“习爷爷好,我的家乡是果洛州久治县。以前因为交通运输条件差、冷藏技术差,牛羊肉不容易保存。现在,日子大变样……”

广袤中国的沧桑巨变,发生在每一个山脚、每一条河流、每一户人家。

把目光望向历史,能更真切感受到新中国成立以来天翻地覆的改变。“思政课讲近代史吗?”总书记询问。

师生们争相回答:“讲过!鸦片战争、辛亥革命、南湖红船……”

习近平总书记颌首赞许:“要把铸牢中华民族共同体意识作为学校思政课的一个重点,讲好中国共产党和中国特色社会主义的故事,讲好新时代以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的故事,讲好中华民族共同体和民族团结进步的故事,把中华民族共同体意识从小就植入孩子们的心灵。”

离开教室时,总书记注意到坐在第一排的“小眼镜”。

“眼镜有多少度?”

“一个350度,一个300度。”

“你们班戴眼镜的多了一点。孩子们要注意保护好眼睛,加强体育锻炼。”

广场上,人山人海。师生们簇拥着总书记,如高原正午的阳光般热情。(下转06版)



栾川县: “咖啡+”赋能文旅新发展

22日,在栾川县鸡冠洞景区“鸞·咖啡”,游客正在品尝咖啡,享受旅行时光。

近年来,栾川县按照“颠覆性创意、沉浸式体验、年轻化消费、移动端传播”理念,打造一批“咖啡+景区”“咖啡+民俗”“咖啡+非遗”等特色的“咖啡+”沉浸式消费场景,更好满足游客特色化、多层次旅游需求,为文旅融合发展打造新引擎。

洛报融媒记者 李卫超 通讯员 李秀一 李莎 摄



推动新型工业化系列谈

乘『风』而上 抢占新赛道

洛平

“洛阳造”氢能发动机强势突围!近日,氢法(河南)新能源最新研制的180千瓦燃料电池系统成功下线,凭借稳定可靠的性能,在同行业领跑。燃料电池是氢能汽车的“心脏”,该公司深耕“燃料电池+整车制造”领域,加快实现关键技术的迭代升级,助力洛阳构建“氢城之链”,在新赛道上“换道超车”。

“城”长空间的打开,总是在乘“风”而上中开辟新路。合肥创新以投促引招商模式,打造敢闯敢试的创新生态和融合集群的产业生态,从用三分之一财政收入投资京东方,到拿出百亿元投资半导体企业,再到为低谷中的蔚来汽车“紧急输血”,换来了“芯屏汽合、集终生智”的产业布局。产业重塑的“密码”,就是积极角逐新风口,与以往“舒适区”说再见,勇闯“无人区”,开辟发展的新赛道,容不得半点彷徨犹豫,更不容“闪转腾挪”。试想,如果没有“只要值得,一定舍得”的闯劲和“宁肯投错,也不错过”的狠劲,合肥怎能上演从三线城市到“万亿俱乐部”的“逆袭”?

新赛道百舸争流,从自身禀赋条件出发,升华理念、改变“打法”,是加快风口产业发展的务实路径。比如,我市“以投代引”招揽宁德时代,吸引一大批产业链企业抢滩,有望打造2000亿级的新能源产业集群,是基于我市在新能源产业上深耕多年,有较厚实的基础,以及矿业巨头洛阳和电池龙头宁德时代强强联合;宜阳发展航空装备产业,打造“一心两区八园”首位产业格局,集聚了70余家配套企业,则是缘于主动对接中心城区,打好了洛阳航空航天工业这张牌……身边的生动实践表明,深刻把握新型工业化“风”之所向,找到自身切入点,选准转型升级的“跑道”,才能事半功倍、切实见效。

新赛道,“新”在不断开疆拓土,“新”在无限的想象空间。当下,新一轮科技革命和产业变革,催生的新业态快速发展,新的赛道你不去抢占就会被别人抢占。保持定力,下足功夫,找准最合适赛道,关联风口发展,定能乘“风”而上、换道领跑!

新时代 新征程 新伟业 改革开放的洛阳实践

我市坚持精准施策、细化服务、以技赋能,打造洛阳特色就业品牌 让企业与求职者“双向奔赴”

近日,“洛阳市大众创业导师团”的大学生就业导师走进洛阳师范学院,以“踮起脚尖 靠近梦想”为主题,为即将面对择业就业的同学们进行职业生涯规划指导,现场座无虚席。

就业是最基本的民生。近年,我市围绕重点就业群体,打好拓岗位、精服务、免补贴、提技能等工作“组合拳”,积极探索创新服务模式,走出了一条具有洛阳特色的高质量就业之路。

精准施策,打造洛阳特色就业品牌

导师出“菜单”、高校下“订单”……去年,我市人社部门联合驻洛高校,在全省率先设立“就业指导服务日”,以“洛阳市大众创业导师团”为主的“指导天团”走进各大高校,为青年大学生在新形势下好就业、就好业把

开栏语

改革开放是党和人民事业大踏步赶上时代的重要法宝。前不久召开的中共中央政治局会议明确指出,面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新期待,必须继续把改革推向前进。近年来,我市深入贯彻落实习近平总书记关于全面深化改革的重要论述和党中央决策部署,把改革摆在更加突出位置,推出了一批发展所需、基层所盼、民心所向的改革新举措。今起,本报开设《新时代 新征程 新伟业——改革开放的洛阳实践》栏目,聚焦就业、教育、医疗、养老等重点民生领域,展示我市深化改革、扩大开放的鲜活实践和经验做法,生动呈现新时代改革开放伟大实践的“洛阳画卷”。敬请关注。

脉问诊、对症开方。

记者从市人社局了解到,截至目前,我市已累计开展指导服务153场,服务青年群体10万余人次,优化编写的《洛阳市大学生就业创业政策口袋书》深受驻洛高校大学生喜爱。2023年,共有12390名高校毕业生留洛就业。

青年因城市而聚,城市因青年而

兴。聚焦青年友好型城市建设,今年3月,我市人社部门精心谋划了“爱上洛阳·留在洛阳”首届大学生就业节,活动围绕万名大学生留洛计划,组织重点企业事业单位到河南科技大学、洛阳理工学院、洛阳师范学院等8所本专科院校开展多频次巡回招聘,覆盖全市5.1万余名2024届毕业生。

做好新时代新征程上的就业工

作,必须精准施策,突出重点。今年以来,我市聚焦高校毕业生、农民工、新市民等重点群体,在全市范围内启动了“创业指导进企业”“创业孵化进园区”“创业服务下基层”的“三进”活动,持续开展“春风行动”、公益性岗位专场招聘、大中城市联合招聘、民营企业服务月及洛阳“大就业”巡回招聘等一系列活动,打造具有洛阳行业特色、地域特色的就业品牌,多措并举促就业、保民生,取得扎实成效。

细化服务,让企业与求职者“双向奔赴”

“出门遛个弯儿就能找工作,很便民!”近日的一个傍晚,在河西区万达广场的招聘夜市上,从上海返乡发展的洛阳姑娘小乔,逛街的工夫就投出多份简历,通过与企业人力资源代表面对面交流,初步达成了就业意向。(下转02版)

万人助万企 进行时

实施“七大助力”行动 助推产业提质升级

02版

打造洛阳宿品牌 助推文旅发展

18家城市民宿挂上“洛阳宿”标牌

03版

